



Комитет по социальной политике

420060, г. Казань, площадь Свободы, 1

Социаль сәясәт комитеты

420060, Казан шәһәре, Ирек мәйданы, 1

Тел.: (843) 267-64-61, факс: (843) 292-86-28. E-mail: social@gossov.tatarstan.ru. Сайт: www.gossov.tatarstan.ru

11.03.2020г. № 7-35-6-ПК

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

О создании в Республике Татарстан системы  
долговременного ухода за гражданами пожилого  
возраста и инвалидами

Заслушав и обсудив информации Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан и Министерства здравоохранения Республика Татарстан о создании в Республике Татарстан системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, депутаты Комитета отмечают следующее.

Реализация пилотного проекта по созданию системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами в Республике Татарстан началась в 2019 году. В этих целях Кабинетом Министров Республики Татарстан утверждены План мероприятий («дорожная карта»), механизмы межведомственного взаимодействия между организациями здравоохранения и социальной защиты, этапы внедрения системы долговременного ухода. Для координации, мониторинга и контроля за реализацией «дорожной карты» по реализации пилотного проекта Министерством труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан совместно с Министерством здравоохранения Республики Татарстан создана межведомственная рабочая группа.

В 2019 году в пилотном проекте участвовали 7 муниципальных образований Республики Татарстан (г. Набережные Челны, а также Арский, Высокогорский, Зеленодольский, Кукморский, Нижнекамский, Рыбно-Слободский муниципальные районы), 26 медицинских организаций. В 2020 году в реализации проекта участвуют 13 муниципальных образований (дополнительно: Альметьевский, Елабужский, Сабинский, Спасский, Тукаевский, Чистопольский муниципальные районы), 36 медицинских организаций.

Услугами по долговременному уходу в республике охвачены 1 638 человек (8,0 % от числа пожилых, признанных нуждающимися в социальном обслуживании в республике). Из общего числа обслуженных

34 человека являются паллиативными больными и получают социальные услуги на дому, 943 человека являются инвалидами. Благодаря оказанным услугам по уходу улучшилось состояние 264 человек.

Для выявления граждан, нуждающихся в долговременном уходе, в пилотных районах республики созданы мультидисциплинарные бригады из представителей территориальных органов социальной защиты, территориальных органов здравоохранения, медицинских организаций, учреждений социального обслуживания. В рамках межведомственного взаимодействия медицинскими работниками учреждений здравоохранения проводится комплексная оценка физического состояния здоровья, функционального статуса, психического здоровья пожилых (инвалидов), нуждающихся в постороннем уходе.

Граждане, нуждающиеся в услугах долговременного ухода, выявляются медицинскими организациями при прохождении пожилыми гражданами диспансеризации и посещениями ими врачей-терапевтов. Кроме того, выявление граждан, нуждающихся в уходе, проводится органами социальной защиты при проведении подомовых обходов одиноких и одиноко проживающих граждан старше 70 лет.

В настоящее время создана информационная база, позволяющая оперативно обмениваться данными о нуждающихся в уходе гражданах. В число участников межведомственного информационного электронного взаимодействия наряду с учреждениями здравоохранения и социального обслуживания в 2020 году будут включены Главное бюро медико-социальной экспертизы и органы местного самоуправления.

Динамическое наблюдение за состоянием здоровья граждан, принятых на обслуживание в рамках долговременного ухода, осуществляется медицинскими работниками территориальных поликлиник, в том числе при активном посещении на дому, по показаниям и индивидуальному графику, а также при поступлении вызова от социального работника, пациента, родственника и других.

Медицинская и лекарственная помощь обеспечивается в амбулаторных и стационарных условиях по медицинским показаниям в соответствии с порядками, клиническими рекомендациями, стандартами, в рамках Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Республики Татарстан.

В пилотных районах утверждены графики медицинского патронажа на дому по каждому человеку, включенному в систему долговременного ухода. Медицинский патронаж на дому осуществляется по медицинским показаниям врачом-терапевтом (врачом общей практики) – не реже 1 раза в месяц; медицинской сестрой - не реже 1 раза в 2 недели (по показаниям 1 раз в неделю). Каждый участковый терапевт, врач общей практики владеет

информацией о социальном работнике, который обслуживает пожилого и может в любое время предоставить консультацию по проблемным вопросам.

Графики посещения медицинских работников доведены до центров социального обслуживания населения, и социальный работник владеет информацией о времени прихода медицинского персонала.

Кроме того, каждому получателю сформирован индивидуальный план профилактических, лечебных и реабилитационных мероприятий, включающий в себя все направления медицинской помощи (медицинский патронаж, диспансеризация, оформление инвалидности, санаторно-курортное лечение, консультации специалистов, лекарственное обеспечение, мероприятия по профилактике падений, пролежней и когнитивных нарушений).

Особая роль в рамках внедрения системы долговременного ухода отводится внедрению новых и развитию существующих технологий («Санаторий на дому», «Приемная семья для пожилого человека», «Школа ухода», «Сиделка»).

Важная роль отводится обучению персонала. В 2019 году в системе здравоохранения обучено 169 человек, в системе социальной защиты обучено 292 человека.

В целях формирования необходимой инфраструктуры для оказания услуг по долговременному уходу в сфере здравоохранения в республике функционируют 46 гериатрических кабинетов, в стационарах республики функционируют 168 геронтологических коек. В целях развития паллиативной медицинской помощи пожилым пациентам в учреждениях здравоохранения функционирует 202 паллиативные койки, организованы 22 выездные патронажные бригады паллиативной помощи.

В рамках развития системы долговременного ухода и увеличения количества пожилых граждан и инвалидов, охваченных долговременным уходом, на 2020 год запланировано:

увеличение количества муниципальных районов (городских округов), участвующих в создании системы долговременного ухода – с 7 до 13;

создание Регионального гериатрического центра на базе ГАУЗ «Госпиталь для ветеранов войн» г. Казани;

открытие 37 дополнительных гериатрических кабинетов в целях обеспечения развития структуры гериатрической службы во всех муниципальных образованиях Республики Татарстан;

открытие 14 кабинетов паллиативной медицинской помощи в амбулаторно-поликлинических учреждениях;

увеличение количества выездных патронажных бригад паллиативной помощи до 28;

завершение строительства нового современного жилого корпуса психоневрологического интерната в селе Новое Чурилино Арского муниципального района на 97 койко-мест;

организация пунктов проката технических средств реабилитации в 13 пилотных муниципальных районах (городских округах).

С учетом изложенного Комитет ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информации Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан и Министерства здравоохранения Республики Татарстан принять к сведению.

2. Рекомендовать Министерству труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан:

2.1. Совместно с Министерством здравоохранения Республики Татарстан активизировать работу по выявлению пожилых граждан и инвалидов, нуждающихся в долговременном уходе.

2.2. Продолжить работу по развитию технологий в рамках внедрения системы долговременного ухода.

2.3. Совместно с Министерством здравоохранения Республики Татарстан, Министерством по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан, органами местного самоуправления и ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Республике Татарстан» продолжить работу по созданию и модернизации единой информационной системы.

3. Рекомендовать Министерству здравоохранения Республики Татарстан:

3.1. Продолжить подготовку специалистов для работы в гериатрической службе.

3.2. Рассмотреть возможность включения врачей-гериатров в состав выездных бригад, осуществляющих медицинское обслуживание сельского населения на базе передвижных медицинских комплексов и фельдшерско-акушерских пунктов.

4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на председателя Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по социальной политике С.М. Захарову.

Председатель Комитета

С.М. Захарова